
Im November 2016 haben über 800 Interessierte an einer Umfrage der Redaktion 
kindergarten heute zum Thema „Kulturelle Vielfalt“ teilgenommen.

Hier präsentieren wir Ihnen die Ergebnisse der Befragung. Mehrfachantworten waren möglich.

Ergebnisse der Umfrage
„Kulturelle Vielfalt“

 Wie empfi nden Sie die pädagogische Arbeit mit Kindern aus verschiedenen Kulturen?

 Ich interessiere mich 
  für Ihre Herkunfts-
  länder und freue mich, 
   mehr über Ihre Kultur 
  zu erfahren     80,4 %

  Ich fi nde die Arbeit 
 herausfordernd und es 
 fällt mir nicht immer 
 leicht, mich auf Kinder 
 fremder Kulturen einzu-
 lassen      25,3 %
   
 Oft ist es nicht einfach, 
 eine Beziehung zu den 
  Eltern aufzubauen    54,5 %

 Sie bringt eine stärkere 
 Vernetzung mit Sozial-
 diensten, Jugendämtern 
 etc. mit sich, was ich 
 gut fi nde   32,7 %

  

   

1.

Das Fachmagazin für Frühpädagogik

  zu erfahren     80,4 %

 lassen      25,3 %

  Eltern aufzubauen    54,5 %

 gut fi nde   32,7 %



2.

Das Fachmagazin für Frühpädagogik

 Wie versuchen Sie, Eltern aus unterschiedlichen Kulturen in Ihre Arbeit einzubeziehen?

 Wir feiern die verschie-
 denen religiösen Feste
 und beziehen die Eltern
 in die Planung und Ge-
 staltung mit ein    27,7 %

  Durch Elternabende, in 
 denen wir bspw. die 
  verschiedenen kulturellen 
  Gepfl ogenheiten 
  thematisieren    18,9 %

 Wir bieten Elterncafés an 
 und Aktionen wie z. B. ein
 interkulturelles Frühstück   45,5 %

 Bei uns können Eltern 
  hospitieren und so unsere 
  Arbeit kennenlernen    56,3 %

 Wir laden Eltern dazu ein, 
 in die Einrichtung zu 
 kommen, und den Kindern 
 etwas aus ihrem Land und 
 von Ihrer Kultur zu 
 erzählen    54,8 %
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 Wie unterstützen Sie in Ihrer Einrichtung die Kinder, die die deutsche Sprache noch 
 erlernen müssen?

 Wir legen sehr viel Wert 
 auf den Aufbau einer 
 guten Beziehung zu den 
 Kindern als Voraussetzung 
 für das Erlernen der 
 deutschen Sprache    85,6 %
 
  Wir praktizieren alltags-
 integrierte Sprachför-
 derung     80,3 %

 Wir machen verstärkt 
 Angebote im Bereich 
 Literacy    34,9 %

 Wir bieten Aktionen und 
 Projekte an, die ihren 
 Spracherwerb unterstützen    54,4 %
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4. Aktuell kommen viele Familien mit Fluchterfahrung in den Gemeinden an. Haben Sie 
 Kinder, die solche Erfahrungen gemacht haben, in Ihre Kita aufgenommen?

 Ja, wir haben Kinder auf-
 genommen, die mit Ihren 
 Eltern auf der Flucht waren    64,3 %

 Nein, wir bereiten uns aber 
 derzeit darauf vor    21,2 %

 Nein, haben wir nicht     14,5 % 
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 Haben Sie sich speziell auf diese Kinder vorbereitet?

 Ja, mithilfe einer 
 Fortbildung     30,2 %  
 
  Ja, durch das Lesen von 
 Fachliteratur                                                                42,0 %

 Ja, durch die Vernetzung 
 mit anderen Einrichtungen, 
 die bereits Kinder aufge-
 nommen haben    30,5 %  
 
 Nein, wir haben keine 
 besonderen Maßnahmen 
 zur Vorbereitung ergriff en     34,0 % 
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 Haben Sie das Thema Flucht mit den Kindern in Ihrer Gruppe besprochen?

 Ja, wir haben uns gemein-
 sam mit den Kindern über 
 Flucht und Fluchter-
 fahrungen unterhalten    28,4 %  
 
  Wir möchten das Thema 
 mit den Kindern noch 
 besprechen und bereiten 
 uns gerade inhaltlich 
 darauf vor                                                               20,8 %

 Nein, haben wir nicht    50,8 %  
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 Welche Unterstützung wünschen Sie sich zukünftig für die Arbeit mit Kindern und Familien   
  aus unterschiedlichen Kulturen?

 Ich würde meine inter-
 kulturellen Kompetenzen 
 gerne erweitern und Fort-
 bildungen besuchen    64,2 %  
   

  Ich halte es für unverzicht-
 bar, in der Einrichtung 
 Supervision zu installieren    39,6 %

 Eine intensivere Begleitung
 durch Behörden und 
 helfende Dienste    52,0 %

 Eine höhere fi nanzielle 
 Unterstützung für die 
 anstehenden Aufgaben 
 und Projekte   53,5 %

 Mehr Personal    59,3 %
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Die Redaktion von kindergarten heute und der Verlag Herder bedanken sich bei allen 
Umfrage teilnehmern/-innen für die Beantwortung der Fragen.


